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ВСТУП

Актуальність. Значна кількість керівників з метою підвищення рентабельності та розширення частки ринку збуту готової продукції  підприємства докладають чимало зусиль, спрямованих на покращання пропонованих ними результатів операційної діяльності. Однак, як показує досвід, інвестиції у вдосконалення результатів операційної діяльності потребують значних витрат і не завжди приносять очікуваний ефект. У зв’язку з цим суб’єкти господарювання починають звертатися до альтернативних моделей досягнення конкурентних переваг у ринковому середовищі. У зв’язку із цим питання створення та аналізу бізнес-моделі підприємства як форми відображення системи менеджменту в умовах глобальних викликів є надзвичайно актуальними.  Дослідження теорії і практики створення та аналізу бізнес-моделі підприємства надає змогу стверджувати, що сьогодні управління даними процесами потребує удосконалення теоретико-методичної бази. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання еволюції та класифікації бізнес-процесів на підприємствах та їх управління  досліджувалися такими вченими: П. Тімерсом,  Г. Швиданенко, Е. Кузнєцовим, І. Чуркіной, Ю. Грінченко, А. Стріклендом, М. Чайковською, Г. Хамелом, І. Нєнно, О. Садченко, І. Ломачинською, О. Побережець, Є. Масленніковим, Н.  Ревуцькою та ін.
Зв’язoк кваліфікаційної рoбoти з наукoвими прoграмами, планами, темами. Кваліфікаційна  рoбoта  бакалавра викoнана на кафедрi менеджменту та iннoвацiй Oдеськoгo нацioнальнoгo унiверситету iменi I.I. Мечникова вiдпoвiднo дo плану наукoвих дoслiджень кафедри у прoцесi викoнання держбюджетної теми:  «Інноваційно-інвестиційні орієнтири модернізації національної економіки в умовах глобалізації» (нoмер державнoї реєстрацiї 0121U109469, 2021-2025 рр.) – досліджено теоретичні аспекти бізнес-моделі підприємства як форми відображення системи менеджменту в умовах глобальних викликів.
Мета i завдання. Метою дослідження є теоретичне та методичне  обґрунтування процесу створення та аналізу бізнес-моделі підприємства як форми відображення системи менеджменту в умовах глобальних викликів.
Досягнення мети бакалаврської кваліфікаційної роботи обумовило необхідність постановки та вирішення таких завдань:
– дослідити теоретичні аспекти бізнес-моделі підприємства;
· розглянути  життєвий цикл бізнес-моделі підприємства;
· запропонувати концептуальну основу формування системи бізнес-процесів на підприємстві;
– провести аналітичне дослідження ефективності управління на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»;
– розробити технологію аналізу бізнес-портфеля ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» в умовах глобальних викликів;
– запропонувати використання стратегічних карт у бізнес-моделюванні ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». 
Об’єктом дослідження є процес створення та аналізу бізнес-моделі підприємства як форми відображення системи менеджменту в умовах глобальних викликів. 
Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти створення та аналізу бізнес-моделі підприємства як форми відображення системи менеджменту в умовах глобальних викликів.
Методи дослідження. У роботі використано загальнонаукові методи, які дозволяють системно вирішувати проблемні завдання з обраного напрямку дослідження: діалектичний, аналітичний, порівняльно-аналітичний, метод систематизації, класифікації та оцінки, системний метод. А також спеціальні методи: анкетування, аудит статистичних, фінансових і техніко-економічних даних суб’єкта господарювання, експертні оцінки; систематизація наукової літератури, тематичних статей, законодавчих та нормативних актів, їх теоретичний та критичний аналіз; економіко-математичний метод лінійного моделювання.
Iнфoрмацiйна база кваліфікаційної рoбoти склали чиннi нoрмативнo-правoвi документи центральних i мiсцевих oрганiв влади, oфiцiйнo oпублiкoвана статистична iнфoрмацiя Державнoї служби статистики України, Мiнiстерства фiнансiв України, Мiнiстерства економіки України, звiтнiсть суб’єктiв гoспoдарювання України, наукoвi рoбoти та рoзрoбки прoвiдних вiтчизняних та зарубiжних вчених i фахiвцiв-практикiв iз питань управлiння, результати власних аналiтичних рoзрахункiв, oфiцiйнi публiкацiї мiжнарoдних oрганiзацiй, Iнтернет-ресурси.
Апрoбацiя результатів дoслiдження та публiкацiї. Матерiали бакалаврської кваліфікаційної рoбoти апрoбoванi на 79-й Звітній конференції студентів, аспірантів та здобувачів Одеського національного університету імені І. І. Мечникова (27-28 квітня 2023 року, м. Одеса). За результатами дoслiдження підготовлено доповідь: Стратегічні карти у бізнес-моделюванні.
У першому рoздiлi досліджено теоретична основа бізнес-моделювання на підприємстві. У другому рoздiлi прoведенo аналітичне дослідження ефективності управління та аналіз бізнес-моделі на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС».  Удосконалення створення та аналізу бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» як форми відображення системи менеджменту в умовах глобальних викликів розглянуто у третьому рoздiлi. 







РОЗДІЛ 1.
ТЕОРЕТИЧНА ОСНОВА БІЗНЕС-МОДЕЛЮВАННЯ НА ПІДПРИЄМСТВІ

1.1. Теоретичні аспекти формування бізнес-моделі підприємства

Сучасна підприємницька діяльність, яка представляє сукупність інтересів багатьох зацікавлених сил, функціонує неізольовано у макроекономічному середовищі, а у тісній взаємозалежності із діяльністю та інтересами інших контрагентів: постачальників, покупців, посередників, конкурентів та інших стейкхолдерів. Стійкої конкурентної переваги в умовах глобальних викликів досягають успішні суб’єкти національної економіки завдяки вдало визначеній  бізнес-моделі діяльності для конкретного часу та відповідного ринкового середовища. Динаміка останнього вимагає від суб’єктів національної економіки приймати своєчасні та свого роду унікальні управлінські  рішення щодо бізнес-моделі функціонування у національному макроекономічному середовищі.
Бізнес-моделювання – це безперервний і поточний процес у господарській системі суб’єктів національної економіки, який вимагає від розробників моделей детального знання та розуміння діяльності підприємства, стратегічного осмислення та потенціалу, щоб використовуючи виклики майбутнього, довести суб’єкта національної економіки до запланованої ефективності господарювання й успіху.
Питання еволюції та класифікації бізнес-процесів на підприємствах та їх управління  досліджувалися такими вченими: П. Тімерсом,  Г. Швиданенко, Е. Кузнєцовим, І. Чуркіной, Ю. Грінченко, А. Стріклендом, М. Чайковською, Г. Хамелом, І. Нєнно, О. Садченко, І. Ломачинською, О. Побережець, Є. Масленніковим, Н.  Ревуцькою та ін., але сучасна практика формування бізнес-моделей у національному макроекономічному середовищі базується практично на зарубіжному досвіді, тому дана тема потребує всебічного дослідження та більш детального осмислення.
Еволюцію наукових концепції формування бізнес-моделей суб’єктів господарювання досліджують крізь призму основних періодів розвитку теорії й методології стратегічного управління. 
Виокремлюють три етапи розвитку стратегічного управління у господарській системі, кожен із яких характеризується популярністю поглядів адептів певної наукової думки: 
· перший етап – 1960-1974 рр., поширеність системи планування у відповідному господарському середовищі; 
· другий етап – 1975-1990 рр, домінування системи позиціонування у відповідному господарському середовищі; 
· третій етап – 1991 р. та по теперішній час, формується концепція бізнес-моделі у підприємницькій діяльності та зароджується система компетенцій. 
Основною відмінністю ідей кожної із цих наукових шкіл є те, яке джерело формування конкурентних переваг (ендогенне або екзогенне) було основою обґрунтування різних концепцій [51].
Формування та розвиток концепції й методології бізнес-моделі підприємницької діяльності взаємопов’язані зі зміною існуючих і виникненням нових можливостей суб’єктів національної економіки у ринковому середовищі, а тому з ускладненням процесу управління ними. Бізнес-модель підприємницької діяльності повинна базуватись на використанні екзогенних можливостей і сильних сторін як основи конкурентних переваг, а також реалізовувати внутрішній потенціал суб’єкта національної економіки, який враховує:
· здібності;
· можливості;
· компетенції;
· ресурси;
· капітал;
· інновації.
Поняття «бізнес-модель» є професійною термінологію менеджерів, а семантика його складових характеризується наступним чином:
бізнес – це будь-яка господарська діяльність, яка спрямована на задоволення потреб споживачів та отримання чистого фінансового результату;
модель – це уявний або умовний образ діяльності, який візуалізує зображення, схему, креслення, опис, графік, карту, план та ін., певного об’єкта, процесу або явища, що є спрощеним відображенням реальності у господарській діяльності суб’єкта національної економіки.
Таким чином, синтез та інтеграція зазначених понять дозволяє надати  найпростіше трактування бізнес-моделі – це схема цілеспрямованого функціонування господарської діяльності суб’єкта національної економіки.
Відомий науковець П.Тімерс наголошував, що бізнес-модель – це опис бізнес-архітектури продуктів, сервісного обслуговування та інформаційних потоків, а також взаємодії різноманітних бізнес-гравців для отримання певної вигоди.
У свою чергу Г. Хамел вважав, що бізнес-модель – це втілена на практиці концепція певного бізнесу, що складається з чотирьох елементів: 
· ключової стратегії;
· стратегічних ресурсів;
· профілю споживачів;
· структури цінності.
М. Раппа зазначав, що бізнес-модель – це метод здійснення бізнесу, за допомогою якого підприємство отримує прибуток. Бізнес-модель дозволяє описати механізм створення доходу підприємства та визначити його місце в ланцюжку створення цінності.
А. Дж.  Стрікленд обґрунтовував, що бізнес-модель – це економічна складова стратегії підприємства, яка описує спосіб отримання ним прибутку. Тобто її основним завданням є забезпечення ефективність стратегії підприємства з погляду отримання прибутку.
У свою чергу П. Шингарев вважав, що бізнес-модель – це низка пов’язаних модельних елементів, що визначають внутрішнє й зовнішнє середовище підприємства в межах єдиної господарської системи [33].
Професор І. Чуркіна, вважає, що бізнес-модель – це опис способу перетворення вхідних ресурсів і технологій у вихідну соціально-економічну цінність. 
Таким чином, бізнес-модель суб’єкта національної економіки – це опис діяльності, а також загальна сукупність елементів, що характеризують принципову логіку функціонування діяльності на основі ефективного використання у бізнес-процесах компетенцій і стратегічних ресурсів з метою створення готової продукції з доданою вартістю, що відповідає пріоритетам споживачів і забезпечує заплановану рентабельність.
Змістовні компоненти бізнес-моделі суб’єкта національної економіки представлено на рис. 1.1.
Основний вектор бізнес-моделі суб’єкта національної економіки сфокусований на перетворенні внутрішні «входи» підприємницької діяльності  – активи, капітал, технології, здібності, компетенції, знання, у зовнішні «виходи»  – соціально-економічну цінність для контрагентів і чистий фінансовий результат для суб’єкта національної економіки.
Погодимося, що бізнес-модель описує спосіб побудови та функціонування підприємницької діяльності суб’єкта національної економіки в контексті його позиції в ланцюжку створення доданої вартості, у виборі контрагентів, пропозиції готового продукту та стратегії ціноутворення, а також дозволяє реалізувати інноваційну концепцію створення споживчої цінності для контрагентів, збільшити додану вартість для суб’єкта національної економіки, а також його ринкову вартість.
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Рис. 1.1. Змістовні компоненти бізнес-моделі суб’єкта національної економіки

Бізнес-модель суб’єкта національної економіки виконує наступні основні завдання: 
· виступає засобом для демонстрації соціально-економічної привабливості суб’єкта національної економіки, а отже, надасть змогу залучити інвестиційні ресурси для подальшого розвитку стратегічного потенціалу; 
· дозволяє суб’єкту національної економіки здійснювати трансформації, перетворення та зміни, які є стратегічними з урахуванням змін у макроекономічному середовищі з плином часу; 
· надає змогу суб’єкту національної економіки сформулювати логічну і чітко узгоджену концепцію організації господарської  діяльність та за презентувати її стейкхолдерам;
· надає орієнтири поточної діяльності суб’єкта національної економіки та встановлює критерії для оцінки доцільності певних стратегічних, тактичний і оперативних управлінських рішень; 
· візуалізує схему для виділення найважливіших змінних, які треба  використовувати для унікальних поєднань з метою започаткування новаторських ідей та науково-технічних підходів. 
Використовуючи системний процесно-проєктний підхід і результати системного дослідження сутності й функцій бізнес-моделі  суб’єкта національної економіки, нами пропонується загальна структура бізнес-моделі  суб’єкта національної економіки (рис. 1.2). 
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       Рис. 1.2. Загальна структура бізнес-моделі  суб’єкта національної економіки

Для створення ефективної й успішної бізнес-моделі суб’єкту національної економіки необхідно дослідити кожний фактор, який впливає на її ефективність й успішність, а також трансформувати можливий його недолік в перевагу. 
Сутнісна характеристика бізнес-моделі суб’єкта національної економіки розкривається через її функції: 
а) стратегічні функції бізнес-моделі суб’єкта національної економіки: � 
· визначення місії;
· візуалізація векторів господарської діяльності;
· стратегічне бачення розвитку суб’єкта національної економіки;
· потенційні можливості розвитку суб’єкта національної економіки у ринковому середовищі; 
· забезпечення реалізації стратегії суб’єкта національної економіки;
· діагностика майбутніх пріоритетів споживачів;
· підвищення конкурентоспроможності та забезпечення унікальності суб’єкта національної економіки у макроекономічному середовищі; 
б) тактичні функції бізнес-моделі суб’єкта національної економіки: � 
· забезпечення оптимального розподілу наявних та орієнтація на мобілізацію нових ресурсів суб’єкта національної економіки; � 
· організація ефективної системи бізнес-процесів суб’єкта національної економіки; � 
· формування, використання та розвиток людського суб’єкта національної економіки; �
· ідентифікація та реалізація компетенцій суб’єкта національної економіки; 
· трансформація інновацій у додану вартість, що відповідає пріоритетам споживачів у відповідному ринковому середовищі; 
в) оперативні функції бізнес-моделі суб’єкта національної економіки:
· моніторинг організації бізнес-процесів у суб’єкта національної економіки
· корегування господарської діяльності;
· контролінг; 
г) фінансові функції бізнес-моделі суб’єкта національної економіки:
· генерування чистого доходу у суб’єкта національної економіки;
· генерування прибутку;
· залучення інвестиційного капіталу;
· збільшення ринкової вартості суб’єкта національної економіки.
Відмітимо також основні аспекти процесу бізнес-моделювання суб’єкта національної економіки: 
· лідерство менеджера бізнес-проєкту суб’єкта національної економіки – лідерство в цьому контексті сфокусовано на увазі, підтримці, фінансуванні, твердій прихильності та час менеджера, який приймає участь у проекті, він повинен постійно пропагувати запропоновані вигоди і переваги, бути рупором, наочним прикладом реальності запропонованої бізнес-моделі;  
· досвідченість менеджера бізнес-проєкту суб’єкта національної економіки – менеджер очолює колектив бізнес-проєкту, тому повинен мати відповідні компетенції та здібності, володіти значними навичками роботи із стейкхолдерами, а також впливати на ставлення колективу до проєкту; 
· синергія зі стратегією суб’єкта національної економіки – бізнес-проєкти суб’єкта національної економіки створюються, щоб вносити додатковий внесок у реалізацію загальної стратегії суб’єкта національної економіки;  
· архітектура процесів бізнес-проєкту суб’єкта національної економіки –для забезпечення максимальних вигод надзвичайно важливим є синергетичний підхід і узгодженість у господарському середовищі суб’єкта національної економіки, тобто необхідно мати комплекс узгоджених принципів, інструкцій та алгоритмів, дотримання яких на всіх рівнях реалізації бізнес-проєкту є обов’язковим;
· структурований підхід до впровадження бізнес-процесів у суб’єкта національної економіки – без узгодженого структурованого і системного підходу до реалізації проєкту бізнес-моделювання, який враховує загальну стратегію суб’єкта національної економіки, проєкт залишається хаотичним і йому властиві дуже високі ризики, які притаманні даному суб’єкту;  
· робота з персоналом дозволяє необхідним чином впливати на ставлення колективу до бізнес-проєкту суб’єкта національної економіки – цілеспрямований та мотивований колектив  повинен  забезпечити успіх проєкту бізнес-моделювання;
· ініціювання завершення бізнес-проєкту суб’єкта національної економіки – всі ініціативи бізнес-проєкту суб’єкта національної економіки повинні бути узгоджені одна з одною, а після їх завершення необхідно проводити постпроєктний діагностичний аналіз, з метою обґрунтування сильних та слабких сторін бізнес-проєкту;
· стійкість продуктивності – у суб’єкта національної економіки повинна бути визначена система та структура процесів, які підтримує їх існування, а саме ефективність і продуктивність процесів;  
· реалізація цінності – місія проекту, забезпечення внеску у загальну стратегію суб’єкта національної економіки, а також необхідно пам’ятати, що бізнес-проєкт тільки тоді закінчений, коли досягнуті цілі його існування.
Стратегічні орієнтири бізнес-моделі суб’єкта національної економіки візуалізовані на рис. 1.3.
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Рис. 1.3.  Стратегічні орієнтири бізнес-моделі суб’єкта національної економіки
Відмітимо, що сучасна конкуренція у бізнес-середовищі – це цілеспрямована боротьба за лідерство, інновації, інвестиції та пріоритет у відкритті нових ринків реалізації готової продукції тощо.
Г. Швиданенко та Н. Ревуцька зазначали, що практика функціонування підприємницької діяльності у глобальному просторі свідчить про постійне ускладнення існуючих і появу нових бізнес-моделей, що обумовлює необхідність їх класифікації. У міру того, як конкуренти намагаються скопіювати бізнес-моделі успішних суб’єктів господарювання, менеджери останніх шукають способи їх зміни, ускладнення або трансформації. Також процес пошуку і формування унікальних бізнес-моделей поширюється між різними сферами економіки і видами бізнесу. Все це обумовлює необхідність класифікації існуючих бізнес-моделей.
Таксономія – порядок, розміщення по порядку або по закону. Це  теорія класифікації і систематизації складно організованих сфер дійсності, що мають, як правило, ієрархічну будову. Таксономія бізнес-моделей – це узагальнююча ієрархічна класифікація існуючих бізнес-моделей підприємства від найпростіших до найскладніших їх видів. Результатом таксономії бізнес-моделей є створення їх каталогу [33].
У наукових працях видатних вчених в сфері бізнес-моделювання наведена мультиваріативна класифікація бізнес-моделей суб’єктів господарювання. Ми пропонуємо застосувати  загальний теоретичний підхід до класифікації видів бізнес-моделей за двома критеріями, яку запропонував Р. Альт. Він запропонував класифікація бізнес-моделей за двома напрямами:
1) за об’єктом бізнес-моделі: 
· бізнес-моделі ринків і їх сегментів;
· бізнес-моделі галузей;
· моделі отримання чистого фінансового результату; 
2) за метою формування бізнес-моделі: 
· еталонні бізнес-моделі;
· імітаційні бізнес-моделі.
Таким чином, суб’єкти національної економіки, які планують динамічно розвиватися і підвищувати свою конкурентоспроможність, повинні розробляти модель бізнесу з урахуванням корпоративних цінностей, а сьогоднішня конкуренція у макроекономічному середовищі е зі стрімким зростанням масштабів, оперативністю і радикальністю корпоративних змін зумовлює необхідність відшукання най рентабельних моделей бізнесу. Суб’єкти національної економіки в процесі функціонування постійно змінюються або  трансформуються, особливо це стосується пошуку своєї місії, векторів розвитку, стратегічних орієнтирів, ринкових цілей, власної ексклюзивності та унікальності, зіставлення стратегічних можливостей із рівнем досягнень та ін. Тому, дані аспекти повинна відображати бізнес-модель суб’єкта національної економіки. Суб’єкт національної економіки як транспарентна соціально-економічна система взаємодіє із еказогенним середовищем, яке по суті визначає його функціональне призначення, тобто місію, сформовану на базі компромісу вимогу ринку й інтересів підприємства. На основі місії суб’єкта національної економіки визначаються корпоративні цілі, загальна стратегія їх досягнення, організаційно-функціональні, структурно-функціональні,  системно-функціональні, технологічні, процесні та кількісні моделі, які у сукупності є бізнес-моделлю суб’єкта національної економіки. Результативність й ефективність бізнес-моделі суб’єкта національної економіки забезпечується за рахунок її відповідності ендогенних і екзогенним можливостям, стратегічним орієнтирам та збалансованості між собою основних елементів моделі з урахуванням впливу контрольованих і неконтрольованих факторів.


1.2. Життєвий цикл бізнес-моделі підприємства


В умовах глобальних викликів життєві цикли інноваційних продуктів суб’єкта національної економіки обмежені появою нових або імітацією існуючих у цій сфері розробок. Інтенсивний рух капіталу та загальне поширення інформації не сприяють тому, щоб інновації залишались рідкісними та не відтворюваними тривалий час у відповідному макроекономічному середовищі. У зв’язку з цим, суб’єкти національної економіки повинні постійно та своєчасно трансформувати (удосконалювати) існуючі бізнес-моделі з урахуванням впливу екзогенних й ендогенних факторів.
На життєвий цикл бізнес-моделі суб’єкта національної економіки впливає процес міграції капіталу та проходження бізнес-моделей через певні фази життєвого циклу. 
Бізнес-модель суб’єкта національної економіки може знаходитися в одній із трьох стадій: 
· фаза надходження капіталу;
· фаза стабільності;
· фаза вибуття капіталу. 
Дані стадії характеризують здатність існуючої моделі бізнесу суб’єкта національної економіки генерувати інвестиційний капітал, тому базовими  орієнтирами менеджменту суб’єкта національної економіки є: 
· формування бізнес-моделі, яка враховує соціально-економічні пріоритети споживачів або стейкхолдерів;
· встановлення межі стадій капіталоруху та знайти певну протидію у разі зниження ефективності та ринкової вартості бізнес-моделі суб’єкта національної економіки. 
На основі дослідження процесу капіталоруху суб’єкта національної економіки можна визначити стадії життєвого циклу його бізнес-моделі, а ідентифікація конкретного етапу життєвого циклу є основою для вибору альтернативних варіантів, напрямів та інструментів трансформації існуючої бізнес-моделі для підвищення рівня її ефективності у суб’єкта національної економіки та величини ринкової вартості у макроекономічному середовищі.
Системна характеристика бізнес-циклів суб’єкта національної економіки представлена в табл. 1.1.
Таблиця 1.1
Системна характеристика бізнес-циклів суб’єкта національної економіки [20]

	Функціональні бізнес-цикли
	Фази бізнес-циклів ділової активності  суб’єкта національної економіки

	
	Бум
	Криза (спад)
	Депресія
	Пожвавлення

	
	
	Виживання
	Банкрутство
	Виживання
	Банкрутство
	

	Маркетинговий цикл відтворення потреби та попиту
	Актуальна потреба, попит вище за пропозицію
	Стиснення попиту до точки беззбитковості
	Згортання ринку
	Низький попит в зоні допустимих збитків
	Колапс попиту та замовляння
	Зростання продажів та розширення ринків

	Виробничо-технологічний цикл  суб’єкта національної економіки
	Повне завантаження виробничих потужностей
	Спад виробництва
	Обвальний спад виробництва
	Низький, але достатній обсяг виробництва
	Зупинка основних процесів
	Зростання виробництва до передкризового рівня

	Цикл відтворення фізичного капіталу
	Прискорена амортизація основних засобів
	Достатність коштів на ремонт
	Зупинка обладнання та відсутність амортизаційних коштів
	Оновлення капіталу
	Відсутність засобів на утримання обладнання
	Прискорення оновлення основного капіталу

	Цикл відтворення людського капіталу
	Висока зайнятість та задоволений доходи персоналу
	Звільнення збиткового персоналу та стиснення оплати праці
	Гранична не зайнятість та масові звільнення
	Низька зайнятість та оплата праці; борги по зарплатні
	Звільнення персоналу та розрахунки з боргами
	Зростання зайнятості та оплати праці персоналу

	Інноваційний цикл  суб’єкта
	Придбання ліцензій
	Збереження  ключових інноваційних проектів
	Згортання інноваційної діяльності
	Активізація інноваційної діяльності
	Реалізація власності
	Освоєння інновацій

	Інвестиційний цикл  суб’єкта
	Висока норма власних інвестицій
	Збереження інвестиційних ресурсів
	Перемикання інвестицій на текучі витрати
	Залучення позикових інвестиційних ресурсів
	Відсутність інвестицій
	Активізація інвестиційної діяльності

	Інтеграційний життєвий цикл  суб’єкта
	Висока рентабельність
	Зниження рентабельності до межі виживання
	Збитковість бізнесу та зростання зобов’язань
	Низька рентабельність в зоні виживання
	Перевищення кредиторської заборгованості до межі
	Зростання рентабельності та інвестиційних ресурсів



Першу спробу втілити стратегічний вимір у модель життєвого циклу суб’єкта національної економіки став підхід консалтингової компанії «McKinsey», консультанти якої підтвердили, що більшість менеджерів концентрують увагу на вирішенні поточних проблем суб’єкта національної економіки, тоді як перспективам розвитку їх не приділяється достатня увага. 
Погодимося, що в умовах жорсткої конкурентної боротьби та глобальних викликів сьогодення, необхідно одночасно розв’язувати завдання існуючого суб’єкта національної економіки, розвивати бізнес-процеси, які тільки зароджуються, а також визначати цілі, вектори, орієнтири та завдання створення майбутніх бізнес-опціонів у макроекономічному середовищі.
В  основу розробленої консалтинговою компанією «Концепції McKinsey»  покладено ідею стійкого зростання суб’єкта національної економіки впродовж різних етапів його життєвого циклу, який запропоновано розглядати в контексті трьох рівнів або обріїв: 
· оперативного;
· тактичного;
· стратегічного.
Основні обрії зростання суб’єкта національної економіки згідно «Концепції McKinsey» візуалізовані на рис. 1.4.
 (
Основні обрії зростання суб’єкта національної економіки згідно «Концепції McKinsey»
Розробка ключових бізнес-напрямів суб’єкта національної економіки і захист від загроз від конкурентів  
Створення нових бізнес-напрямів  суб’єкта національної економіки 
Формування реальних перспектив для майбутнього  зростання опціонів   
)      
Рис. 1.4. Основні обрії зростання суб’єкта національної економіки згідно «Концепції McKinsey» 

Основним чинником або драйвером зростання суб’єкта національної економіки, тобто його переходу від одного рівня до іншого, є здатність до інвестування у нові інноваційні бізнес-проєкти, що візуалізує стратегічний вимір життєвого циклу суб’єкта національної економіки. 
Для кожного з етапів зростання характерні три класичні стадії:
· зародження бізнес-проєкту суб’єкта національної економіки;
· становлення бізнес-проєкту суб’єкта національної економіки;
· зрілість бізнес-проєкту суб’єкта національної економіки. 
Відмітимо, що суттєвою перевагою запропонованого каскадного підходу «Концепції McKinsey» до формалізації життєвого циклу суб’єкта національної економіки є спроба імплементувати його у фінансовий вимір. 
Таким чином, життєвий цикл бізнес-моделі суб’єкта національної економіки залежно від стадії руху капіталу у господарській системі, поділяться на три етапи:
· етап надходження капіталу;
· етап стабільності капіталоруху;
· етап вибуття капіталу. 
На етапі надходження капіталу суб’єкт національної економіки є реципієнтом інвестицій та починає поглинати інвестиційний капітал з інших сегментів національної економіки, у тому числі від менш результативних бізнес-моделей, що пов’язано з тим, що бізнес-модель суб’єкта національної економіки найкраще задовольняє потреби споживачів, а тому оцінюється потенційними інвесторами як пріоритетний об’єкт для інвестування вільного капіталу. 
Ознаки першого етапу: 
· суб’єкт національної економіки наближається до лідерів у ринковому середовища;
· діяльність суб’єкта національної економіки характеризується щорічним приростом обсягів реалізації та чистого фінансового результату;
· суб’єкт національної економіки приваблює нових новаторських співробітників;
· у внутрішньогосподарському середовищі  зростає довіра та відчуття перемоги у стосунках менеджерів і власників бізнес-моделі.
Основні питання, на які система управління  суб’єкта національної економіки має знайти рішення:
· період та в якому обсязі триватиме надходження капіталу у запропонований бізнес-проєкт;
· необхідні дії для прискорення надходження капіталу у запропонований бізнес-проєкт;
· необхідні заходи для збільшення обсягів інвестованого капіталу у запропонований бізнес-проєкт;
· моніторинг використання стратегій у макроекономічному середовищі;
· орієнтири завершення етапу надходження капіталу  у господарську систему суб’єкта національної економіки.
Відмітимо, що на етапі переходу від першого до другого етапу життєвого циклу бізнес-моделі суб’єкта національної економіки залежно від стадії руху капіталу у господарській системі визначити ознаки зміни руху капіталу дуже важливо, бо цей процес відбувається майже непомітно. 
Основні ознаки даного  процесу: 
· загострюється конкуренція у ринковому середовищі; 
· зменшується зацікавленість нових інвесторів у бізнес-проєктах суб’єкта національної економіки; 
· зменшується кількість перспективних вакансій у господарській системі суб’єкта національної економіки; 
· знижується залучення нових клієнтів у суб’єкта національної економіки; 
· рівень зростання доходу у господарську систему суб’єкта національної економіки стабілізується; 
· рівень цін і обсяги чистих фінансових результатів у господарській системі суб’єкта національної економіки починають знижуватись; 
·  ускладнюється боротьба за лояльність споживачів суб’єкта національної економіки. 
Прояви даних екзогенних й ендогенних факторів  зумовлюють настання критичного моменту в життєвому циклі бізнес-моделі суб’єкта національної економіки, а управлінські рішення, які приймаються у даний період, мають значний вплив на рентабельність і тривалість етапу стабілізації у господарській системі суб’єкта національної економіки. 
Тому, у цей час система управління суб’єкта національної економіки повинна вирішити наступні питання:
· механізм затримки на першому етапі життєвого циклу бізнес-моделі суб’єкта національної економіки залежно від стадії руху капіталу у господарській системі;
· механізм стабілізації рентабельності у господарській системі суб’єкта національної економіки;
· діагностувати клієнтів, які забезпечать ефективне функціонування бізнес-моделі суб’єкта національної економіки;
· зпрогнозувати клієнтів бізнес-моделі, які будуть першими покидати суб’єкта національної економіки.
На етапі стабільності капіталоруху у господарській системі суб’єкта національної економіки перебувають бізнес-моделі, які відповідають вимогам споживачів і загальному рівню конкурентоспроможності у макроекономічному середовищі. Відмітимо, що на даному етапі починає зростати кількість конкурентів, які готові перехопити бізнес-ініціативу та здатні зумовити зміну напрямів руху капіталу у відповідному сегменті національної економіки. 
Другий етап є найскладнішим для прийняття управлінських рішень, тому суб’єкт національної економіки фокусує свою увагу на операційній діяльності, яка в минулому привела до ефективного успіху. 
Також необхідно зауважити, що перебуваючи на етапі стабільності руху капіталу, суб’єкт національної економіки змушений конкурувати із новими бізнес-моделями у національному макроекономічному середовищі, тому тривалість даного етапу може змінюватись залежно від змін пріоритетів споживачів і появи ефективніших бізнес-моделей, що стануть привабливими для потенційних інвесторів у національному макроекономічному середовищі. 
Протягом всього етапу стабільності інвестиційний  капітал залишається у господарській системі суб’єкта національної економіки та працює на збільшення його ринкової вартості, що є пріоритетом його власників.
Для забезпечення ефективного управління на даному етапі менеджери суб’єкта національної економіки повинні вирішити наступні питання: 
· перелік дій, які зможуть підвищити рентабельність існуючої бізнес-моделі суб’єкта національної економіки;
· напрями змін, які необхідно запровадити для бюджету суб’єкта національної економіки;
· механізми захисту інвестиції  у господарську систему суб’єкта національної економіки;
· процеси, дії, явища та ін., які можуть зруйнувати бізнес-модель у господарській системі суб’єкта національної економіки; 
· основні  зміни у поведінці споживачів; 
· механізм антикризового управління у бізнес-моделі. 
Відмітимо, що на етапі переходу від другого до третього етапу життєвого циклу бізнес-моделі суб’єкта національної економіки залежно від стадії руху капіталу у господарській системі йому заважає інституційна пам’ять, щоб вчасно розпізнати зміни та прийняти необхідні антикризові управлінські рішення. 
Першими проявами зниження ефективності існуючої бізнес-моделі у господарській системі суб’єкта національної економіки є зростання витрат на управління при зниженні темпів зростання доходу та чистого фінансового результату підприємства. 
Етап вибуття капіталу у господарській системі суб’єкта національної економіки характеризується тим, що капітал починає переміщуватись від у суб’єкта із традиційною діяльністю до бізнес-моделей тих, які найкраще відповідають новим пріоритетам споживачів та є інноваційними за своїм характером у національному споживчому середовищі.
Неефективні бізнес-моделі на даному етапі втрачають власну рентабельність і капітал інвесторів. 
Відмітимо, що на початковій стадії даного етапу, вибуття капіталу у господарській системі суб’єкта національної економіки є досить повільним, а швидкість зростає в міру подальшого зниження результативності, ефективності та рентабельності  бізнес-моделі. 
Для забезпечення ефективного управління на даному етапі менеджери суб’єкта національної економіки повинні вирішити наступні питання: 
· рівень загрози діючої бізнес-моделі у господарській системі суб’єкта національної економіки;
· можливості захисту капіталу у господарській системі суб’єкта національної економіки;
· інвестиційні можливості в нові бізнес-моделі у господарській системі суб’єкта національної економіки;
· механізм утримання капіталу інвесторів.
Погодимося професором І. Чуркіною, що на практиці етапи життєвого циклу бізнес-моделей  у господарській системі суб’єкта національної економіки не завжди послідовно змінюються, тому що непередбачений вплив екзогенних  факторів може призвести до стрибкоподібної тенденції. 
До екзогенних факторів впливу на бізнес-модель  у господарській системі суб’єкта національної економіки належать: 
· поява інновацій у макроекономічному середовищі; 
·  нові принципи поведінки у ринковому середовищі;
·  обмеження на торгівлю; 
· гіперінфляція; 
· глобальні виклики (пандемія, воєнний стан, екологічні катастрофи тощо).
З метою ефективного управління кожен етап життєвого циклу бізнес-моделі у господарській системі суб’єкта національної економіки потребує зміни завдань його менеджменту. 
Основні завдання системи управління в процесі формування та функціонування бізнес-моделей у господарській системі суб’єкта національної економіки є такі: 
· формування бізнес-моделі у господарській системі суб’єкта національної економіки, що зможе генерувати прибуток і примножувати інвестиційний капітал; 
· максимізація тривалості діяльності бізнес-моделі у господарській системі суб’єкта національної економіки протягом першого етапу її життєвого циклу; 
·  регулювання переходу бізнес-моделі у господарській системі суб’єкта національної економіки до другого етапу, збереження інтенсивності інвестування в інноваційні продукти; 
· адаптивна оптимізація рентабельності та надійності на етапі стабільності капіталоруху у господарській системі суб’єкта національної економіки; 
· обґрунтування вимог до трансформовано бізнес-моделі у господарській системі суб’єкта національної економіки з метою продовження етапу стабільності та зниження ризику відпливу капіталу до інших бізнес-моделей у національному макроекономічному середовищі;
· утримання й приріст капіталу, а також чистого фінансового результату в новій, тобто трансформованій бізнес-моделі суб’єкта національної економіки. 
Таким чином, перебування бізнес-моделі суб’єкта національної економіки на певному етапі життєвого циклу характеризує її здатність отримувати заплановані чисті фінансові результати. Період проходження етапів руху капіталу бізнес-моделі у господарській системі суб’єкта національної економіки оцінюється від трьох до десяти років. Проте, підвищення динамізму в розвитку господарського середовища суб’єкта національної економіки скорочує даний термін. Отже, потреба в трансформації бізнес-моделі залежить від етапу руху капіталу. Оцінюючи економічну ефективність бізнес-моделі суб’єкта національної економіки на тому або іншому етапі руху капіталу у господарській системі доведено, що в міру проходження бізнес-моделі через ці етапи, її здатність до генерування прибутку та залучення капіталу поступово зростає, а згодом падає, що є об’єктивним аспектом у ринковому середовищі.



1.3. Концептуальна основа формування системи бізнес-процесів на підприємстві

Система управління у господарській системі суб’єкта національної економіки традиційно спирається на один із підходів: 
· цільовий підхід управління у господарській системі суб’єкта національної економіки; 
· функціональний підхід управління у господарській системі суб’єкта національної економіки; 
· процесний підхід управління у господарській системі суб’єкта національної економіки. 
Цільовий підхід сфокусований на механізмі організації системи управління на основі визначення генеральної мети створення та функціонування суб’єкта національної економіки, яка деталізується у «дереві цілей». При цьому важливим аспектом є дотримання чітких принципів ціле покладання у господарській системі суб’єкта національної економіки: 
· простота;
· вимірюваність;
· орієнтація у просторі і часі;
· взаємопідтримка;
· узгодженість. 
Кожен рівень управління у господарській системі суб’єкта національної економіки характеризується особливою низкою цілей, які повинні бути досягнуті у процесі її функціонування. Але, надмірна деталізація цілей і втрата контролю за їх досягненням зумовила потребу побудови системи управління у господарській системі суб’єкта національної економіки за функціями. Функціональний підхід в управлінні передбачає формування організаційної структури суб’єкта національної економіки на основі виокремлення окремих функціональних напрямів його операційної діяльності. 
Процесний підхід є одним із методів побудови системи ефективного управління у господарській системі суб’єкта національної економіки, що базується на виділенні сукупності бізнес-процесів та управлінні ними для досягнення максимальної результативності й ефективності його діяльності. Процесний підхід до управління у господарській системі суб’єкта національної економіки дозволяє керівникам визначати ключові процеси та управляти ними для забезпечення результативності й ефективності на основі інтегрування розрізнених дій функціональних сегментів і спрямування їх зусиль на досягнення спільного результату: задоволення пріоритетів споживачів з урахуванням цілей діяльності [11].
У господарській системі суб’єкта національної економіки існують процеси, які пов’язані зі специфікою його діяльності. Процес у господарській системі суб’єкта національної економіки характеризується такими властивостями: 
· тривалістю в часі; 
· наявністю перехідних станів, як наслідків певних дій; 
· наявністю початкових й кінцевих подій; 
·  формуванням певного ресурсного забезпечення для виконання процесу; 
· наявністю вхідних ресурсів; 
· продукуванням певних вихідних результатів [33].
Таким чином, управління у господарській системі суб’єкта національної економіки на основі бізнес-процесів дозволяє точно знати, хто і за що відповідає у суб’єкта національної економіки, та як кожен процес впливає на загальний результат. Тому, бізнес-процеси у господарській системі суб’єкта національної економіки можна трактувати як дії, які спрямовані на досягнення визначених цілей і максимального результату, вираженого у зростанні рентабельності інвестованого капіталу, за збереження рівня ліквідності та досягнення цілей операційної діяльності з урахуванням соціальних аспектів. Відмітимо, що сутність бізнес-процесів та функції мають певний взаємозв’язок.
Функція – це завдання, яке вирішує суб’єкт національної економіки для ефективного функціонування та досягнення поставлених цілей. Функція відповідає на запитання «що робити», а бізнес-процес  – це реалізація функції в часі, тобто спосіб вирішення окремого завдання у господарській системі суб’єкта національної економіки. 
Погодимося, що бізнес-процес описує те, як функція виконується, у якій послідовності та за якими варіантами, а також, як окремі функції взаємодіють між собою у господарській системі суб’єкта національної економіки. Бізнес-процес відповідає на запитання «як робити». Функція та процес у господарській системі суб’єкта національної економіки не є протилежними чи взаємовиключними. Вони лише відображають різні рівні дефрагментації діяльності у господарській системі суб’єкта національної економіки: бізнес-процеси описують функції, а функції відображають цілі у господарській системі суб’єкта національної економіки. У такий спосіб забезпечується комплексний взаємозв’язок і взаємопідтримка функціонального, цільового і процесного підходів до управління [33]. 
Ієрархія взаємопов’язаності складових системи бізнес-процесів у суб’єкта національної економіки представлена на рис. 1.5.
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Рис. 1.5.  Ієрархія взаємопов’язаності складових системи бізнес-процесів у суб’єкта національної економіки
Бізнес-процес у господарській системі суб’єкта національної економіки сфокусований на потоці діяльності, яка має свої межі і починається:  первинними постачальниками процесу, тобто входами процесу, якими можуть бути матеріально-технічні, енергетичні, людські та інформаційні ресурси. Закінчується процес виходом  – одержанням результату первинними клієнтами.
Для досягнення стратегічних цілей суб’єкту національної економіки необхідно чітко визначити найважливіші бізнес-процеси, провести їх діагностику та визначити складні з них, для подальшого впровадження трансформаційних змін або оптимізації. 
Всю сукупність бізнес-процесів у господарській системі суб’єкта національної економіки прийнято класифікувати за певними ознаками, що й є основою реалізації процесного підходу:
а) за функціональною ознакою:
· розроблення продукту;
· маркетинг і збут;
· постачання;
· виробництво;
· сервіс;
· логістика;
· забезпечення;
· управління;
б) за характером участі в реалізації стратегії суб’єкта національної економіки:
· основні;
· допоміжні;
· розвитку;
· управлінські;
в) за сферою реалізації щодо суб’єкта національної економіки:
· ендогенні;
· екзогенні;
г) за значенням для суб’єкта національної економіки:
· метапроцеси удосконалення бізнес-процесів;
· метапроцеси управління бізнес-процесами.
Найпоширенішою в управлінській практиці є класифікація бізнес-процесів за характером участі в реалізації стратегії суб’єкта національної економіки. З цього погляду бізнес-процеси суб’єкта національної економіки: можна поділити на такі групи: 
· основні бізнес-процеси суб’єкта національної економіки; 
· забезпечуючі або допоміжні бізнес-процеси суб’єкта національної економіки; 
· управлінські бізнес-процеси суб’єкта національної економіки; 
· процеси розвитку господарської системи суб’єкта національної економіки.
Кожен бізнес-процес суб’єкта національної економіки характеризується певною структурою, тобто складається з належної лише йому низки підпроцесів. 
Основні бізнес-процеси суб’єкта національної економіки: 
а) внутрішня логістика суб’єкта національної економіки: 
· збереження товарно-матеріальних цінностей у господарській системі; 
· облік товарно-матеріальних цінностей у господарській системі; 
· управління запасами у господарській системі;
б) виробництво у господарській системі: 
· виробництво готової продукції з сировини та матеріалів; 
· виробництво готової продукції з полуфабрикатів;
· управління виробництвом; 
в) зовнішня логістика у господарській системі: 
· обробка замовлень споживачів; 
· відвантаження готової продукції; 
· облік відвантажень у господарській системі;
г) маркетинг і збут у господарській системі: 
· ціноутворення у господарській системі; 
· мерчендайзинг; 
· розподіл і реалізація готової продукції; 
д) післяпродажний сервіс та обслуговування: 
· монтаж і навчання; 
· підтримка споживачів суб’єкта національної економіки; 
· презентації та ремонт;
є) матеріально-технічне забезпечення суб’єкта національної економіки:
·  пошук постачальників для суб’єкта національної економіки;
· проведення тендерів; 
· закупка сировини та обладнання
· інші;
Допоміжні бізнес-процеси суб’єкта національної економіки: 
а) підтримка інфраструктури у господарській системі суб’єкта національної економіки: 
· збут та обслуговування; 
· планування та фінансування діяльності суб’єкта національної економіки; 
· облік та адміністрування діяльності у господарській системі суб’єкта національної економіки; 
· інформаційно-комунікаційне та юридичне забезпечення господарської системі суб’єкта національної економіки;
б) управління людським капіталом: 
· підбір і наймання персоналу у господарську систему суб’єкта національної економіки; 
· навчання персоналу; 
· мотивація трудової діяльності та оплата праці;
в) розвиток технологій у господарській системі суб’єкта національної економіки:
· проведення ринкових досліджень; 
· проєктування та розроблення нових продуктів у господарській системі суб’єкта національної економіки; 
· удосконалення внутрішньогосподарських  технологій або  процесів.
Для оцінювання ефективності окремих бізнес-процесів у господарській системі суб’єкта національної економіки застосовується система показників, які характеризують витрати часу та ресурсів на їх забезпечення. Оцінювання результативності бізнес-процесів у господарській системі суб’єкта національної економіки здійснюється за критерієм рівня задоволення стейкхолдеру бізнес-процесу. До кількісних показників ефективності відносять тривалість процесу, продуктивність (вихід/вхід), а якісним показника є рівень адаптивності процесу. 
В умовах глобальних викликів вагоме значення має реінжиніринг бізнес-процесів – це фундаментальне переосмислення і радикальне перепроектування бізнес-процесів суб’єкта національної економіки для досягнення кардинальних, стрибкоподібних покращань в основних сферах діяльності. 
Вперше термін «реінжиніринг бізнес-процесів» (від англ. Business process reengineering, BPR) був введений М. Хаммером, який визначає цей вид діяльності як фундаментальне перепроектування бізнес-процесів підприємства для досягнення корінних покращань в основних показниках її діяльності: вартість, якість, послуги та темпи [12].
Вважаємо, що реінжиніринг бізнес-процесів у господарській системі суб’єкта національної економіки візуалізує спосіб переоцінювання теперішнього рівня ефективності функціонування суб’єкта національної економіки, перебудови його операційної  діяльності з метою підвищення рівня керованості та оперативності в роботі, суттєвого зниження витрат на виробництво та управління, покращення якості результатів операційної, інвестиційної, фінансової та інноваційної діяльності.
Метою реінжинірингу бізнес-процесів у господарській системі суб’єкта національної економіки є впровадження організаційних й управлінських інновацій для підвищення конкурентоспроможності суб’єкта та забезпечення його стабільного розвитку у майбутньому. Зміст реінжинірингу у господарській системі суб’єкта національної економіки сфокусований на перепроєктування виробничих (основних і допоміжних) та управлінських бізнес-процесів з метою досягнення їх цілковитої взаємоузгодженості й відповідності на основі сучасних цифрових технологій.
Основні етапи реінжинірингу системи бізнес-процесів у господарській системі суб’єкта національної економіки:
· обґрунтування бачення майбутнього «образу» бізнес-моделі господарської системи суб’єкта національної економіки, його стратегічних цілей функціонування та основних елементів;
· діагностика рівня ефективності бізнес-моделі суб’єкта національної економіки з акцентом на існуючу систему бізнес-процесів;
· реінжиніринг системи бізнес-процесів, тобто  створення нових або вдосконалення існуючих процесів у суб’єкта національної економіки на основі сучасних цифрових  технологій;
· експериментальна перевірка функціонування розробленої системи бізнес-процесів суб’єкта національної економіки та запровадження коригуючих заходів;
· впровадження проєкту нової бізнес-моделі у господарську систему суб’єкта національної економіки.
Таким чином, процесний підхід є одним із методів побудови ефективного менеджменту у господарській системі суб’єкта національної економіки на основі виділення та управління суб’єкта національної економіки існують процеси, які пов’язані зі специфікою його діяльності. По суті бізнес-процес суб’єкта національної економіки це стійка, цілеспрямована сукупність взаємопов’язаних дій, яка перетворює ресурси суб’єкта національної економіки на результати, що мають цінність для внутрішніх і зовнішніх споживачів, і в остаточному підсумку сприяє зростанню вартості активів суб’єкта національної економіки. Всю сукупність бізнес-процесів суб’єкта національної економіки прийнято класифікувати за функціональною ознакою, за характером участі в реалізації стратегії, за сферою реалізації, за значенням. Метою моделювання бізнес-процесів суб’єкта національної економіки є: створення реальної картини його функціонування, а також  процесів, які відбуваються у суб’єкта, виявлення поточних проблем і можливостей їх розв’язання, створення необхідних передумов для ефективного розвитку суб’єкта національної економіки. Моделювання бізнес-процесів починається зі створення самої бізнес-моделі суб’єкта національної економіки. Для опису, моделювання й діагностики бізнес-процесів суб’єкта національної економіки використовуються case-засоби. Побудова моделі бізнес-процесів передбачає проведення діагностики  бізнес-середовища і моніторинг його змін, діагностику потреб споживачів та моніторинг змін у перевагах і поведінці споживачів у ринковому середовищі під впливом глобальних викликів.
.














РОЗДІЛ 2.
АНАЛІТИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ ТА АНАЛІЗ БІЗНЕС-МОДЕЛІ НА ПРАТ «ФІРМА ЕЛІПС»

2.1. Загальна характеристика ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»

Приватне акціонерне товариство «ФІРМА ЕЛІПС» здійснює:
· діяльність з виробництва тари з пластмаси для косметології;
· діяльність з виробництва тари з пластмаси для фармацевтичної промисловості;
· діяльність з виробництва тари з пластмаси для харчової промисловості;
· діяльність з експорту та імпорту;
· інвестциійно-інноваційну діяльність.
Приватне акціонерне товариство «ФІРМА ЕЛІПС» формує стратегію щодо розширення ринків збуту готової продукції, тому що в умовах воєнного стану діяльність ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» практично не розвивається із-за низької платоспроможності  спожвиачів. 
Основними конкурентами бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» є підприємства, які виготовляють аналогічну продукцію:
· ТОВ Днепрфінком;
· ТОВ ЛАКШЕРІ ПАЙП;
· ПП КВОТА та ін.
Система господарювання на підприємстві здійснюється відповідно до нормативно-правових актів України про охорону навколишнього середовища, тому дії ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС», які пов’язані з основною діяльністю та науковими дослідженнями, не мали суттєвого впливу на навколишнє природне середовище та йому не зашкоджували. 
В умовах воєнного стану ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» не планує будь-які значні інвестиції або придбання, які пов’язані з його основною  діяльністю.
Органiзацiйно-функціональна структура підприємства: 
· виробничій підрозділ ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»; 
· відділ бухгалтерського обліку;
· відділу якості ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»;
· кадрова служба ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»;
· маркетинговий відділ ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»;
· підрозділ конструкторських розробок ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»; 
· складське господарство ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»;
· транспортний відділ ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»;
· інші підрозділи ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС».
Середньооблікова чисельність працівників на підприємстві становить 244 осіб, що у порівнянні з минулим роком збільшилось на 16 осіб. 
Кадрова політика на підприємстві спрямована на ринкові умови господарювання, а базові її цілі сфокусовані на забезпечення кожного робочого місця, кожної посади на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» компетентностним персоналом з належною професійною кваліфікацією. 
Реалізація стратегії  кадрової політики підприємства передбачає виконання таких функцій: 
· розробка i корекція стратегії формування та використання трудового потенціалу підприємства відповідно до змін  умов господарювання під час воєнного стану;
· відновлення необхідних категорій персоналу ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»; 
· оцінка персоналу; 
· перманентний моніторинг безпеки праці на підприємстві; 
· підготовка персоналу до вiдповiдної професійної діяльності на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»: виробничо-технічне учнівство; загальна професійна підготовка; підвищення кваліфікації;  просування у господарській системі підприємства; 
· розробка стратегії мотивації персоналу  на підприємстві; 
· забезпечення соціально-економічної  захищеності працівників на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС».
Функціонування ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» відбувається на засадах самофінансування в умовах зростаючої конкуренції, а робочого капіталу для поточних потреб підприємства  достатньо, але необхідно розробити певні заходи щодо скорочення витрат на операційну діяльність.
Розв’язання питань підвищення фінансової стiйкостi i ліквідності підприємства, збільшення наявності власного капіталу ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» можливо за рахунок збільшення результатів інноаційної діяльності, їх реалізації та підвищенні рівня мотивації персоналу півдприємства. 
Основним и орієнтирами збільшення фінансової стiйкостi та платоспроможності ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» повинно бути орієнтовано на:
· підвищення ефективності використання необоротних активів підприємства;
· підвищення інтенсивності використання оборотних активів у господарській системі підприємства; 
· підвищення продуктивності праці у господарській системі підприємства; 
· збільшенні обсягів виробництва  готової продукції та її реалізації; 
· зниження матеріальних витрат у господарській системі підприємства;
· впровадження стратегії оцінки бізнес-процесів на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС».
Основні заходи підприємства щодо зменшення ризиків, захисту бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» повинні бути спрямовані на своєчасне прогнозування, планування та створення необхідних резервів i запасів матеріальних, фінансових i людських ресурсів у господарській системі підприємства. Перелічені управлінські методи особливо важливі в умовах дефіциту фінансових ресурсів, що спостерігається у господарській системі підприємства в умовах воєнного стану. 


2.2. Оцінки ефективності управління  та аналіз бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»

Результативність, ефективність та якість управлінської системи на на підприємстві показує конкурентні переваги бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» та є визначальними факторами його стратегічного потенціалу. 
Рівень якості сучасного менеджменту у господарській системі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» визначається:
· станом та рівнем розвитку бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»;
· станом та рівнем розвитку конкурентів;
· станом та рівнем розвитку національної економіки;
· станом та рівнем розвитку науки й освіти у національному макроекономічному середовищі.
При формуванні моделі бізнесу ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» на основі управлінського підходу передбачає визначення елементів нового або здійснення діагностики існуючого бізнес-портфеля на його відповідність пріоритетам споживачів. Як свідчить практика, проведення діагностичного аналізу є досить ефективним, що забезпечить для ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» гнучкість в умовах ризику та є основою динамічного розвитку. Аналіз бізнес-портфеля ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» візуалізує  процес ідентифікації, оцінювання та оптимізації його структури з метою забезпечення формування ефективної моделі бізнесу на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». Основна мета портфельного аналізу бізнесу ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» полягає у визначенні перспектив розвитку кожного з елементів бізнес-портфеля та забезпеченні фінансової результативності існуючої моделі бізнесу ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»на основі їх позиціонування на ринку за здатністю генерувати грошові потоки, а також із урахуванням ризиків, стадії життєвого циклу та рівня диверсифікації діяльності ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». В результаті портфельний аналіз надає відповідь на запитання: якими видами бізнесу ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» доцільно займатись та  якою повинна бути його структура.
Загальна характеристика індикаторів операційної та іншої діяльності на  ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»  відображена в табл. 2.1.

Таблиця 2.1
Загальна характеристика ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС», млн. грн.
	Показники
	Базовий період
	Звітний період
	Відхилення

	
	
	
	абс.
	Темпи приросту, %%

	Активи підприємства
	120,7
	137,8
	17,1
	14,11

	Власний капітал
	109,6
	119,09
	9,4
	8,61

	Довгострокові зобов’язання і забезпечення
	0,13
	0,29
	0,16
	107,91

	Інші доходи
	1,7
	1,766
	0,052
	3,041

	Інші операційні витрати
	41
	36
	-5
	-13,861

	Необоротні активи
	65,4
	80,7
	15,246
	23,21

	Оборотні активи
	55,2
	57,1
	1,816
	3,21

	Поточні зобов’язання та забезпечення
	10,9
	18,4
	7,5
	68,041

	Собівартість реалізованої продукції (товарів,робiт, послуг)
	111,5
	123,1
	11,5
	10,31

	Фінансовий результат до оподаткування: прибуток
	40,1
	19,181
	-20,8
	-52,11

	Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг)
	191,7
	176,7
	-151
	-7,81

	Чистий фінансовий результат: прибуток
	33,9
	16,9
	-17
	-50,041



Діагностика індикаторів стану та діяльності підприємства   за базовий та звітний період, яка представлена у табл. 2.1, підтверджує збільшення потенціалу ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» на приблизно 14 %, що свідчить о розширенні об’ємів основної діяльності на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС», а зменшення чистого доходу на підприємстві на приблизно 8 %, свідчить, що у порівнянні зі збільшенням економічного потенціалу підприємства виручка від реалізації зменшується випереджаючими темпами, що візуалізує зменшення ефективності використання активів на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС», тобто зменшується дохід від кожної гривні, яка і нвсетована у господарську систему підприємства.
Зменшення чистого фінансового результату на приблизно 50 % свідчить, що у порівнянні зі зменшенням виручки від реалізації позивний фінансовий результат на підприємстві зменшується випереджаючими темпами, що показує наявність певних негативних процесів у структурі витрат суб’єкта ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». Перманентне зменшення чистого фінансового результату підприємства свідчить, що у порівнянні зі збільшенням ресурсів та інвестованого капіталу отриманий прибуток ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»  зменшуються випереджаючими темпами, що обґрунтовує неефективність  використання капіталу у господарській системі.
Загальна оцінка бізнес-процесу на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» представлена в табл. 2.2.

Таблиця 2.2
Загальна оцінка бізнес-процесу на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»
	Індикатор
	Розрахунок 
	Джерело інформації
	Базовий період 
	Звітний період 

	Коефіцієнт загальної оборотності активів у бізнес-моделі підприємства

	Кз.о.а. = Чистий дохід від реалізації на / Вартість активів бізнес-моделі підприємства
	Ф-2 (р.2000)/
Ф-1 (р.1300)
	1,5
	1,2

	Коефіцієнт  оборотності оборотного капіталу у бізнес-моделі підприємства 
	Ко.о.к. = Чистий дохід від
реалізації на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»
 / Оборотні активи бізнес-моделі підприємства 
	Ф-2 (р.2000)/
Ф-1 (р.1195)
	3,4
	3,09

	Коефіцієнт  оборотності власного капіталу у бізнес-моделі підприємства 
	Ко.в.к. = Чистий дохід від
реалізації на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»
 / Власний капітал бізнес-моделі підприємства
	Ф-2 (р.2000)/
Ф-1 (р.1495)
	1,7
	1,4



Загальна  оцінка бізнес-процесу на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» свідчить про погіршення ефективності оборотності активів, яка зменшилася до 1,2, що менше на 19 % у порівнянні з попереднім періодом діагностики підприємства. Показник свідчить про певні проблеми в управлінні оборотними активами, така сама ситуація спостерігається з індикатором оборотності оборотного капіталу у бізнес-моделі підприємства, який у звітному періоді зменшився на 10 %, а оборотність власного капіталу зменшилася на 15 %.
Відмітимо, що здатність бізнес-моделі підприємства виконувати свої зобов’язання за рахунок ресурсів відображає його платоспроможність, а за допомогою індикаторів  платоспроможності оцінюється ймовірність банкрутства бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» та його фінансовий ризик. Якщо господарські засоби ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» перевищують зобов’язання, то бізнес-модель підприємства вважається платоспроможньою.
Ступінь платоспроможності бізнес-моделі підприємства напряму залежить від співвідношення активів та зовнішніх зобов’язань ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» .
Система індикаторів платоспроможності бізнес-моделі підприємства представлена в  табл. 2.3.

Таблиця 2.3
Система індикаторів платоспроможності бізнес-моделі підприємства
	Індикатор
	Розрахункова формула
	Джерело інформації
	Критеріальне значення
	Базовий період 
	Звітний період 

	Коефіцієнт абсолютної платоспроможності бізнес-моделі підприємства
 
	Ка.п. = Грошові кошти / Короткострокові 
зобов’язання бізнес-моделі підприємства
	Ф-1 (р.1165)/
Ф-1 (р.1695)

	0,1-0,2
	0,11
	0,06

	Загальний показник платоспроможності бізнес-моделі підприємства


	Зпл. = Поточні та довгострокові зобов’язання бізнес-моделі підприємства / Чистий дохід від реалізації продукції 
	Ф-1 (р.1595+р.1695) /
Ф-2 (р. 2000)
	0,2-0,4
	0,06
	0,11

	Показник платоспроможності за поточними зобов’язаннями бізнес-моделі підприємства

	Пп.з. = Поточні зобов’язання бізнес-моделі підприємства
 / Чистий дохід від реалізації продукції 
	Ф-1 (р.1695)/
Ф-2 (р. 2000)
	0,3-0,5
	0,057
	0,104

	Коефіцієнт заборгованості за кредитами банків бізнес-моделі підприємства

	Кз.к. = Довгострокові та короткострокові кредити бізнес-моделі підприємства
/ Чистий дохід від реалізації продукції 

	Ф-1 (р.1510+1600)/
Ф-2 (р. 2000)
	0,3-0,5
	0
	0

	Коефіцієнт заборгованості контрагентам бізнес-моделі підприємства

	Кк. = Кредиторська заборгованість  бізнес-моделі підприємства
/  Чистий дохід від реалізації продукції 
	Ф-1 (р.1615)/
Ф-2 (р. 2000)
	0,4-0,6
	0,057
	0,104

	Коефіцієнт
бюджетної заборгованості бізнес-моделі підприємства

	Кб.з. = Поточна кредиторська заборгованість бізнес-моделі підприємства
/  Чистий дохід від реалізації продукції 

	Ф-1 (р.1620+1625)/
Ф-2 (р. 2000)
	0,1-0,2
	0,0002
	0,00021



Загальна  оцінка показників платоспроможності бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» свідчить про непропорційну зміну всіх індикаторів її платоспроможності, що свідчить про нестабільну спроможність бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»  своєчасно і у повному обсязі розраховуватися за всіма зобов’язаннями. Таким чином, вибіркова діагностика ефективності управлінської діяльності та оцінка бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» підтверджує, що показники загальної діяльності ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» та бізнес-процеси  на підприємстві  знаходяться на недостатньо задовільному рівні та потребують розробки стратегічних карт в системі менеджменту підприємства, що забезпечить удосконалення бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» в умовах воєнного стану. Діагностика бізнес-моделі підприємства підтверджує, що у ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»  є потенційні можливості підвищення ефективності бізнес-процесів та управління ними, у тому числі за рахунок сучасної бізнес-стратегії, а також за рахунок раціоналізації застосування людського капіталу на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС».





















РОЗДІЛ 3.
УДОСКОНАЛЕННЯ СТВОРЕННЯ ТА АНАЛІЗУ БІЗНЕС-МОДЕЛІ ПРАТ «ФІРМА ЕЛІПС» ЯК ФОРМИ ВІДОБРАЖЕННЯ СИСТЕМИ МЕНЕДЖМЕНТУ В УМОВАХ ГЛОБАЛЬНИХ ВИКЛИКІВ

3.1. Технологія аналізу бізнес-портфеля ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» в умовах глобальних викликів

Важливою складовою розвитку в умовах сучасних глобальних викликів є цифрова трансформація, під якою розуміється використання інформаційно-комунікаційних технологій суб’єктом національної економіки для перетворення бізнес-процесів у цифрову форму з метою підвищення результативності, ефективності та конкурентоспроможності його господарської системи. Відмітимо, що цифрова трансформація одночасно спрямована, як на удосконалення функціонуючих бізнес-процесів, так і створення конкурентних переваг на основі створення та впровадження нових бізнес-процесів всередині суб’єкта національної економіки. Це потребує не лише зміни у самих бізнес-процесах, а і нових навичок і компетентностей щодо технології аналізу бізнес-портфеля ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» в умовах глобальних викликів. 
Модифікована технологія формування моделі бізнесу в господарській системі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»  передбачає визначення складу нового або проведення діагностики існуючого бізнес-портфеля на його відповідність пріоритетам стейкхолдерам.  Основна мета діагностики сфокусована на оцінці товарно-ринкових можливостях ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС», визначенні взаємозв’язку між окремими видами та напрямами його операційної діяльності. Результат портфельного аналізу надають відповідь на питання, якими видами бізнесу ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» доцільно займатись, і якою повинна бути їх структура. За допомогою портфельного аналізу збалансовуються такі найважливіші фактори господарської діяльності, як ризик, надходження грошей, відновлення та відмирання окремих видів діяльності ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» та ін.
Для прийняття управлінського рішення щодо подальшого розвитку бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС», пропонуємо використовувати матриці складнішої структури, прикладом яких є тривимірна матриця Абеля [33]. Знаючи вихідне положення бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» після проведення аналізу за двовимірною матрицею, можна, рухаючись по осям матриці Абеля, знайти інші сегменти ринку або напрямки розвитку продуктового набору для задоволення майбутніх пріоритетів споживачів результатів діяльності ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». В останні роки на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» постійно виникає ситуація, коли перед підприємством стоїть певні складні завдання: зберігати бізнес-проєкт в своєму портфелі або прийняти рішення про його продаж як окремого бізнесу. У такому випадку доцільно використати для оцінки бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» сучасний інструмент аналізу – market-activated corporatestrategy (MACS) – активована ринком корпоративна стратегія, яка розроблена відомою компанією McKinsey, та  стала вдосконаленням однойменної двовимірної матриці цієї McKinsey. 
Модель аналізу MACS дозволяє визначити відносну вартість бізнес-проєкту всередині ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» та доцільність його продажу новим власникам.
Умоделі MACS параметри привабливості ринку та конкурентоспроможність бізнес-проєкту ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» в матриці MACS суміщені в одну горизонтальну вісь. Отриманий таким чином показник вказує на здатність бізнес-проєкту створювати вартість у рамках господарської системи ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». Вертикальна вісь матриці MACS відображає відносну, в порівнянні з можливостями потенційних власників,  здатність ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» отримувати вигоду від певного виду бізнесу.
Бізнес-проєкти в структурі MACS мають вигляд кіл, радіус яких пропорційний одному з параметрів: 
· обсяг реалізації на  ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»; 
· величина інвестованого капіталу на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»; 
· величина доданої вартості створеної підприємством за рахунок даного бізнес-проєкту та ін.
Розміщення нанесених на площину матриці бізнес-проєкту дозволяє приймати остаточні рішення про поглинання або продаж окремих бізнес-проєктів ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС», а також визначати пріоритетні бізнес-проєктів, які доцільно придбати для підприємства.  
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Рис. 3.1.  Загальний вигляд матриці MACS для аналізу бізнес-портфеля ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» в умовах глобальних викликів

Дослідження характеристик матриці MACS аналізу бізнес-портфеля ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» дозволяє зробити наступні висновки: 
· основу бізнес-портфеля ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» становлять бізнес-проєкти, які розміщені в лівому верхньому куті матриці; 
· ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»  може прийняти рішення про додаткове придбання бізнес-проєктів, які відповідають тим, що розміщені у верхньому лівому куті матриці; 
· у бізнес-портфелі доцільно залишити бізнес-проєкти із середнім рівнем ринкового потенціалу, якщо ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» може отримати від них більшу вигоду, ніж інші власники; 
· якщо потенціал підвищення ефективності окремих бізнес-проєктів ще не вичерпано, то необхідно розглянути напрямки його максимальної реалізації, після чого прийняти управлінське рішення про його реалізацію у  структурі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». 
Відмітимо, що діагностика – це процес визначення та вивчення ознак, що характеризують стан бізнес-портфеля ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» в умовах глобальних викликів, для прогнозування можливих відхилень і запобігання порушень діяльності на підприємстві.
Для діагностики бізнес-портфеля ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»  в системі менеджменту пропонуємо модель, яка представлена на рис. 3.1.
Дослідження показало, що застосування діагностики в системі управління бізнес-портфелем ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»  дозволяє виявити патологічні зміни та  вплив факторів розвитку фінансово-економічних процесів,  у тому числі,  виявлення відхилень від запланованих параметрів бізнес-моделі підприємства. Діагностика в системі управління бізнес-портфелем ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» орієнтована як на пізнання фінансових, економічних та соціальних протиріч у бізнес-моделі підприємства, так і на розробку заходів щодо їх вирішення з урахуванням пріоритетного розвитку бізнес-портфелю ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». 
Комплексний характер діагностики в системі управління бізнес-портфелем ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» полягає в тому, щоб простежити динаміку досліджуваних процесів та явищ у бізнес-моделі підприємства у взаємозв’язку, надати їм об’єктивну та неупереджену оцінку, дослідити прямі і зворотні зв’язки між процесами, явищами та сегментами, які впливають на стан та розвиток бізнес-проєктів ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». 
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Рис. 3.2. Модель діагностики бізнес-портфеля ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»  в системі менеджменту

Таким чином, діагностика є управлінських інструментом дослідження бізнес-портфеля ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» в умовах глобальних викликів та  відображає причинно-наслідкові зв’язки та залежності відповідних компонентів у бізнес-портфелі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». Діагностика в системі управління бізнес-портфелем ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» формує агрегований синтетичний висновок про стан та розвиток бізнес-проєктів підприємства, який здійснюється на основі різноманітної  аналітичної інформації, її синтезу і зіставлення. Основна відмінність діагностики від аналізу в системі управління бізнес-портфелем ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» полягає в її цільовій спрямованості на виявлення відхилень від заданих параметрів в бізнес-моделі та виявлення патології. При цьому сукупність дій, які локалізують причину відхилення індикаторів бізнес-моделі від результативного її функціонування, формує функціональне діагностування бізнес-моделі, а визначене відхилення параметрів бізнес-моделі від запланованих формує параметричне діагностування на мікрорівні.


3.2. Стратегічні карти у бізнес-моделюванні ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»

Стратегічна карта – це діаграма або візуалізація, яка описує стратегію у вигляді низки стратегічних цілей бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»  та причинно-наслідкові зв’язки між ними. Успішна реалізація бізнес-моделі на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»  можлива у разі описання її простим і доступним способом. Стратегічна карта і є схемою логічного та чіткого викладу сутності стратегії  бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС», що перетворює її в обґрунтований план дій. Розроблення стратегічної карти на  ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»  є необхідний крок для визначення проєкцій, цілей і показників, а також причинно-наслідкових зв’язків між ними. З перекладом стратегії на мову логічних закономірностей і взаємоув’язку їх у стратегічній карті кожна бізнес-проєкт отримує чітке та вичерпне роз’яснення суті стратегії та основних завдань щодо його здійснення. Результат розроблення стратегічних карт візуалізує повний ряд елементів, необхідних для формування бізнес-моделі на  ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС», орієнтованої на визначену стратегію підприємства.
Використання стратегічних карт у формуванні бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»  в системі менеджменту може зробити цей процес якіснішим і значно пришвидшити його. 
За допомогою стратегічної карти управління у бізнес-моделюванні ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС», в якій стратегія знаходиться на вершині, можна отримати цілу низку факторів, побудувати систему індикаторів та визначити шляхи досягнення результатів, що передбачені у стратегії бізнес-моделювання ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». Маючи цю інформацію, з легкістю можна сформувати бізнес-процеси, мережа яких і утворить бізнес-модель ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». Належно розроблена карта стратегії є повноцінним і логічним описом реалізації останньої у господарській системі підприємства. Отже, окрім простого розуміння сутності стратегії, карти забезпечують основу створення бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» для її реалізації швидшим і найефективнішим шляхом.
Розроблення стратегічних карт у бізнес-моделюванні ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» передбачає:
· визначення стратегічних цілей ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»; 
· визначення пріоритетних напрямів розвитку господарської системи ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»; 
· визначення завдань, що стоять перед системою управлінського обліку у бізнес-моделюванні ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»; 
· визначення інформаційних потреб управління, що повною мірою відображають індивідуальні особливості бізнес-процесу на підприємстві, конкурентну ситуацію та стратегію ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». 
Модель стратегічної карти  управління у бізнес-моделюванні ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» візуалізована на рис. 3.2.
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Рис. 3.2. Модель стратегічної карти  управління у бізнес-моделюванні ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»
Шаблоном стратегічної карти у бізнес-моделюванні ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» є певний контрольний список стратегічних компонентів та їх взаємодій. Якщо в стратегічній карті не буде відповідного  елемента, то це, як правило, призводить до негативних результатів в системі бізнес-процесів на підприємстві.
Концептуальна модель формування параметрів у стратегічній карті бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» представлена на рис. 3.3.
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 Рис. 3.3. Концептуальна модель формування параметрів у стратегічній карті бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»


Стратегічна карта описуючи бізнес-модель ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС», чітко показує як: 
· створювати нову вартість на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»за допомогою внутрішніх бізнес-процесів;
·  розробляти стратегічні напрями, що базуються на створенні вартості на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»; 
· визначати процеси, які трансформують нематеріальні активи у вартісні результати господарської системи ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»; 
· будувати нову схему для опису, оцінювання та приведення до стратегічної відповідності трьох елементів інтелектуального капіталу ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» – людського, структурного та клієнтського капіталу – з цілями та процесами внутрішньгосподарської складової ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС».
Таким чином, стратегічні карти призначені для визначення та наочного опису стратегічних цілей, завдань і індикаторів, шляхів їх досягнення, векторів та бізнес-орієнтирів, а також прийняття управлінських рішень у процесі функціонування бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». Стратегічна карта бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» дозволяє визначити роль його окремих підрозділів і працівників в реалізації стратегії підприємства. Стратегічні карти можуть бути розроблена на будь-якому рівні формування та функціонування бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»,  а чіткі причинно-наслідкові співвідношення, відображені у стратегічній карті бізнес-моделювання дозволяють: системно характеризувати розроблену бізнес-модель ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»; простежувати, як нематеріальні активи перетворюються в результативність діяльності ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС», наприклад, у залучення нових клієнтів, за яким послідує зростання доходів від реалізації нової готової продукції, що в результаті приведе до збільшення обсягу чистих фінансових результатів на підприємстві та зростанні його вартості, що у повній мірі задовольнить ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС».
ВИСНОВКИ 

У кваліфікаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення важливої науково-прикладної проблеми, що полягає у розробці теоретичне та методичне  обґрунтування процесу створення та аналізу бізнес-моделі підприємства як форми відображення системи менеджменту в умовах глобальних викликів. Отримані наукові результати сприятимуть підвищенню ефективності системи управління бізнес-процесами на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». 
Дослідження підтвердило, що бізнес-моделювання – це безперервний і поточний процес у господарській системі суб’єктів національної економіки, який вимагає від розробників моделей детального знання та розуміння діяльності підприємства, стратегічного осмислення та потенціалу, щоб використовуючи виклики майбутнього, довести суб’єкта національної економіки до запланованої ефективності господарювання й успіху.
Обґрунтовано, що бізнес-модель суб’єкта національної економіки – це опис діяльності, а також загальна сукупність елементів, що характеризують принципову логіку функціонування діяльності на основі ефективного використання у бізнес-процесах компетенцій і стратегічних ресурсів з метою створення готової продукції з доданою вартістю, що відповідає пріоритетам споживачів і забезпечує заплановану рентабельність. 
Основний вектор бізнес-моделі суб’єкта національної економіки сфокусований на перетворенні внутрішні «входи» підприємницької діяльності  – активи, капітал, технології, здібності, компетенції, знання, у зовнішні «виходи»  – соціально-економічну цінність для контрагентів і чистий фінансовий результат для суб’єкта національної економіки. Бізнес-модель описує спосіб побудови та функціонування підприємницької діяльності суб’єкта національної економіки в контексті його позиції в ланцюжку створення доданої вартості, у виборі контрагентів, пропозиції готового продукту та стратегії ціноутворення, а також дозволяє реалізувати інноваційну концепцію створення споживчої цінності для контрагентів, збільшити додану вартість для суб’єкта національної економіки, а також його ринкову вартість.
З’ясовано, що в умовах глобальних викликів життєві цикли інноваційних продуктів суб’єкта національної економіки обмежені появою нових або імітацією існуючих у цій сфері розробок. Інтенсивний рух капіталу та загальне поширення інформації не сприяють тому, щоб інновації залишались рідкісними та не відтворюваними тривалий час у відповідному макроекономічному середовищі. У зв’язку з цим, суб’єкти національної економіки повинні постійно та своєчасно трансформувати (удосконалювати) існуючі бізнес-моделі з урахуванням впливу екзогенних й ендогенних факторів.
Аналітичне дослідження та  вибіркова діагностика ефективності управлінської діяльності й оцінки бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» підтверджує, що показники загальної діяльності ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» та бізнес-процеси  на підприємстві  знаходяться на недостатньо задовільному рівні та потребують розробки стратегічних карт в системі менеджменту підприємства, що забезпечить удосконалення бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» в умовах воєнного стану. Діагностика бізнес-моделі підприємства підтверджує, що у ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»  є потенційні можливості підвищення ефективності бізнес-процесів та управління ними, у тому числі за рахунок сучасної бізнес-стратегії, а також за рахунок раціоналізації застосування людського капіталу на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС».
Запропоновано для прийняття управлінського рішення щодо подальшого розвитку бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» використовувати матриці складнішої структури, прикладом яких є тривимірна матриця Абеля. Знаючи вихідне положення бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» після проведення аналізу за двовимірною матрицею, можна, рухаючись по осям матриці Абеля, знайти інші сегменти ринку або напрямки розвитку продуктового набору для задоволення майбутніх пріоритетів споживачів результатів діяльності ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». В останні роки на ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» постійно виникає ситуація, коли перед підприємством стоїть певні складні завдання: зберігати бізнес-проєкт в своєму портфелі або прийняти рішення про його продаж як окремого бізнесу. У такому випадку доцільно використати для оцінки бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» сучасний інструмент аналізу – market-activated corporatestrategy (MACS) – активована ринком корпоративна стратегія, яка розроблена відомою компанією McKinsey, та  стала вдосконаленням однойменної двовимірної матриці цієї McKinsey.
Розроблено модель стратегічної карти  управління у бізнес-моделюванні ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». Стратегічні карти призначені для визначення та наочного опису стратегічних цілей, завдань і індикаторів, шляхів їх досягнення, векторів та бізнес-орієнтирів, а також прийняття управлінських рішень у процесі функціонування бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС». Стратегічна карта бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС» дозволяє визначити роль його окремих підрозділів і працівників в реалізації стратегії підприємства. Стратегічні карти можуть бути розроблена на будь-якому рівні формування та функціонування бізнес-моделі ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»,  а чіткі причинно-наслідкові співвідношення, відображені у стратегічній карті бізнес-моделювання дозволяють: системно характеризувати розроблену бізнес-модель ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС»; простежувати, як нематеріальні активи перетворюються в результативність діяльності ПрАТ «ФІРМА ЕЛІПС».
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